

“俺村的党群服务中心变样了”

——商水县医疗保障局驻村帮扶见实效

□记者 邱一帆 通讯员 耿协全

“自从驻村第一书记来了,俺村的党群服务中心真是大变样,宽敞明亮,设施齐全,村民来办事更加舒心了,党员开展活动更加方便了。驻村第一书记来了,俺村的党群服务中心变样了,感谢县医疗保障局对俺村的帮助。”9月23日,站在商水县练集镇梁楼行政村新改造的党群服务中心门前,老党员苑术臣高兴地说。

自群众身边不正之风和腐败问

题集中整治开展以来,商水县医疗保障局坚持把集中整治和办好民生实事相结合,一方面,积极拓展医保公共服务,解决群众医疗保障后顾之忧;另一方面,积极为帮扶村办实事、解难题。

“以前,俺村的党群服务中心面积小、设施陈旧,难以满足服务全村党员群众的需要。由于党群服务中心不达标,基层党建活动开展效果不明显,被纳入全县软弱涣散村党组织整顿对象。”梁楼行政村党支部书记苑国梁说。

2024年5月份,商水县委选派办指派商水县医疗保障局的朱江伟为驻村第一书记,帮助梁楼行政村开展软弱涣散村党组织整顿。朱江伟在走访过程中发现,梁楼行政村党群服务中心建设是该村党员干部群众关心关注的焦点问题。之后,朱江伟积极与村“两委”领导班子成员商议党群服务中心建设问题。通过对原村小学教室进行改造,梁楼行政村党群服务中心面积达到了标准,但该村集体经济薄弱,缺少配置办公桌椅、档案柜等

设施的资金。

得知这一情况后,商水县医疗保障局党组高度重视,制订梁楼行政村党群服务中心办公用品添置规划,投入资金32000元,为该村购置会议桌24张、椅子56把、档案柜4个、办公桌椅2套、空调1台。

如今,梁楼行政村党群服务中心“活”了起来,真正成了党员之“家”、联系群众之“桥”,成为该村党支部加强基层党组织建设的重要阵地,有效凝聚了党心民心,为乡村振兴注入了源源不断的强大动力。

西华县医疗保障局

推进党纪学习教育 维护医保基金安全

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 李冠军)9月12日,西华县医疗保障局召开党纪学习教育总结会,该局全体党员干部参加会议。

会议指出,全体党员干部要把开展党纪学习教育作为重要政治任务来抓,周密部署安排,有力有序推进。要细化党纪学习教育中的重点任务,明确推进措施、工作责任和时间节点,确保党纪学习教育无盲区、全覆

盖。要聚焦“学纪、知纪、明纪、守纪”主线,用好学习机制,拓展学习内容,提升学习质量。

会议要求,全体党员干部要着眼主责、紧扣主业,把学习和工作、教育和实践统一起来,将所学、所思、所悟转化为干事创业、争先创优的强大动力。要严守党的政治纪律和组织纪律。要严守党的群众纪律和工作纪律,成立整治群众身边不正之风和腐败问题

工作专班。要严守党的廉洁纪律和生活纪律,保持医保队伍清正廉洁本色。

会议强调,全体党员干部要深入学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,进一步巩固深化党纪学习教育成果,坚持融入日常、抓在经常,把党纪学习教育成果持续转化为推动医保事业高质量发展的强大动力。

自党纪学习教育开展以来,西华

县医疗保障局着力提升医保基金监管效能,加强部门协同监管,营造基金监管氛围,不断强化医保基金监管,全力守护群众“看病钱”“救命钱”。截至目前,该局排查出52条问题,建立6大类问题台账,完成对44家医疗机构、36家药店、24个定点村卫生室的现场检查,其中,对16家医疗机构进行了行政立案调查,追回医保资金163.1万元,拒付医保资金17.52万元。

周口市医疗保障局

入户走访知民情 关爱慰问暖人心

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 黄合国)为落实“四送一助力”结对帮创活动安排,近日,周口市医疗保障局党组成员、副局长韩丽霞率队来到项城市新桥镇北李营村,开展定点帮扶工作,向帮扶对象送去医保人的爱心。

当日,韩丽霞一行给帮扶对象送去了大米、面粉、食用油等慰问品。每到一户,韩丽霞都认真倾听困难群众生产生活中面临的实际困难和需求,并提出切合实际的解决方案,鼓励他

们坚定信心、勤劳致富,有困难及时反映,与驻村工作队携手共创美好幸福生活。对于周口市医疗保障局真心实意为困难群众排忧解难,每一位帮扶对象都表示十分感激。

下一步,周口市医疗保障局将继续落实乡村振兴政策,科学谋划、真抓实干,助力帮扶村困难群众持续增收,以实际行动解决他们生产生活中遇到的问题,让他们的生活越过越好,持续为共同建设美丽乡村贡献医保力量。

淮阳区医疗保障局

深化交流互动 促进共同发展

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 豆孝东)9月19日,三门峡市医疗保障局党组成员、副局长张武峰一行到淮阳区考察交流医保重点工作。此次考察活动,旨在交流医保工作经验做法,提升医保服务质量,推动两地医保工作高质量发展。

考察团一行先后来到淮阳区王店街道医保服务站、袁庄村卫生室,详细了解淮阳区在“一人一档”管理体系、医保服务下沉、智能场景监控

等方面的实践成果。

在随后召开的座谈会上,淮阳区医疗保障局党组成员、副局长杨国杰以“3053”工作法为核心,系统阐述了淮阳区在医保服务下沉、智能场景监控及村级门诊统筹等方面的经验做法。

座谈会结束后,双方表示,将以此次活动为契机,进一步深化交流合作,互学互鉴、携手共进,共同推动两地医保事业迈向新的高度。

淮阳区医疗保障局

举办宣讲培训会 推进医保支付方式改革

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 豆孝东)近日,淮阳区医疗保障局举办第五期医保支付方式改革宣讲培训会,全区医保系统400余人参与了此次培训会。

在培训会上,西安交通大学医学院第一附属医院医疗信息管理办公室主任左煌重点讲解了DRG(疾病诊断相关分组)支付方式的核心要义、运行机制和监管机制,并对医疗保障基金结算清单填写规范、临床路径的运用、DRG亏损原因、医院在新的医保政策下的运营方向等

内容进行了讲解。在互动环节中,与会人员积极分享各自经验,并对DRG付费过程中存在的问题进行讨论。左煌针对与会人员提出的疑问逐一进行解答。

“我们将以此次培训会为契机,立足工作实际、创新服务理念,全面推进医保工作精细化管理,督促定点医疗机构将学习成果转化为实际工作成效,确保医保基金平稳高效运行,实现‘医、保、患’三方共赢,全力推动全区医疗保障事业高质量发展。”淮阳区医疗保障局相关负责人说。



沈丘县乡村医保“4234”工作机制和村卫生室门诊统筹用药“三统一”工作机制的顺利运行,为全市乡村医保工作打开了新局面,许多市县派出调研组,来到沈丘县调研。

图为9月20日上午,郑州市医疗保障局党组书记、局长王进兴(前排右四)一行在沈丘县调研。

通讯员 林广华 摄

西华县医疗保障局

开展重点工作督导 解决群众报销难题

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 李冠军)为持续推进医保领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治,做好“15+6+4”件民生实事工作,9月22日,西华县医疗保障局组织4支工作小组,开展解决群众“家门口”报销难问题督导工作。

按照相关工作部署,西华县医疗保障局党组多次召开专题会议,组建工作专班,出台工作方案,建立工作台账,完善制度建设,确保医保领域群众身边不正之风和腐败集中整治不断取得新成效。

在督导过程中,各工作小组聚焦

解决群众“家门口”看病报销难问题,以打造“15分钟医保服务圈”、完善“4234”“三统一”工作机制为重点,实行周调度、月通报制度,确保全县定点村卫生室、门诊统筹全部开通,实现即时报销,集采药品应采尽采,村卫生室药品满足群众基本用药需求。

自全市医保领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,西华县医疗保障局梳理排查侵占套取医保资金问题3个,帮助解决群众报销问题478条,报销群众看病金额2049486.6元,推动健全完善医保报销制度机制5个,惠及群众89133人。

扶沟县医疗保障局

手机“一站式”办理 新生儿“秒参保”

本报讯(记者 邱一帆 通讯员 胡慧杰 王静丽)2024年以来,扶沟县医疗保障局以全力推进落实医保领域“高效办成一件事”为抓手,聚焦新生儿家庭急难愁盼问题,突出把握好“三个度”,在减时间、减环节、减材料、减跑腿方面下功夫,通过部门联动、数据联通、流程联办,推动办好新生儿出生“一件事”,持续提升群众办事体验。

推进共享协作,服务有“温度”。扶沟县医疗保障局积极与各定点医疗机构建立数据共享渠道,联通公安部门户籍数据,与卫健部门加强共享

协作,在定点医疗机构设立“新生儿出生即参即享”服务点,指导新生儿监护人在手机上自助完成参保缴费,实现新生儿医疗费用“一站式”报销。截至目前,扶沟县成功为120多名新生儿办理了此项业务。

创新工作方式,宣传有“广度”。扶沟县医疗保障局采取“一对一”全覆盖宣传的策略,帮助申请人从网上办理新生儿出生“一件事”。医保政策宣传小队走进企业、社区,广泛宣传医保政策,提高新生儿参保与报销相关政策知晓率,为群众解答医保方面

的各类问题。2024年以来,扶沟县医疗保障局开展线上宣传16次,开展线下宣传20多场次,发放宣传资料2万余份。

规范审批制度,内控有“精度”。扶沟县医疗保障局严格开展业务审核工作,在接收到系统推送的申请信息后,工作人员第一时间进行审核,并在审核通过后,根据登记时预留的联系方式进行回访。

完善系统调试,全力“通堵点”。在日常系统审核中,及时收集在新生儿出生“一件事”办理过程中发现的

“系统不稳定原因,上传的附件信息联办申请表无法加载”“在参保登记时出现虚拟单位”等问题,及时反馈上级业务部门进行系统调试升级。

“下一步,我们将继续推进医保便民措施落地落实,加大政策宣传引导力度,提高群众对新生儿出生‘一件事’服务的知晓度和参与率,丰富政策咨询途径,及时回应、解答群众关切的热点问题,推动服务模式优化升级,不断增强群众的认可度和满意度。”扶沟县医疗保障局相关负责人说。

虚开处方骗取医保基金 村卫生室负责人被判刑

2021年11月份,江西省赣州市开展基层医疗机构违法违规使用医保基金专项整治行动,通过对当年基层医疗机构医保结算数据筛查分析,发现某村卫生室存在部分年轻参保人就诊次数异常增多现象。经调查核实,该卫生室负责人肖某以方便其亲友就医购药和避免社保卡遗失为由,说服亲友把社保卡留存于该卫生室,共收集23张社保卡,通过虚开门诊处方的方式骗取医保基金。肖某为避开医保部门监管,每张社保卡间隔几天开一次处方,单张处方费用在100元以下。2021年1月1日至11月26日,肖某利用收集的23张社保卡虚开门诊处方1313人次,每张卡平均57次,骗取医保基金3.8万元。

《医疗保障基金使用监督管理条例》第四十条规定:定点医药机构诱导、协助他人冒名或者虚假就医、购药,或者虚构医药服务项目,由医疗保障行政部门责令退回,处骗取金额2倍以上5倍以下的罚款;责令定点医药机构暂停相关责任部门6个月以上1年以下涉及医疗保障基金使用的医药服务,直至由医疗保障经办机构解除服务协议。《中华人民共和国刑法》第二百六十六条规定:诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。本案中,肖某收集他人社保卡虚开处方进行医保报销的行为,属于诈骗行为!肖某为避开监管处罚,有意控制刷卡频率和降低次均费用,已构成故意犯罪。法院以诈骗罪,对肖某判处有期徒刑。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”,虚开处方骗取医保报销是诈骗行为,情节严重将面临刑罚。请广大参保人共同维护医保基金安全。如您发现涉嫌诈骗行为,请及时向医保部门举报。

(来源:国家医疗保障局)

策划:韩丽霞 刘初
执行:宋瑞
本版编辑:邱一帆

周口市医疗保障局网址
<http://ylbzj.zhoukou.gov.cn/>

周口医保微信公众号